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Introducere

Scopul setului de instrumente
Obiectivul principal al Ghidului este acela de a oferi lucrătorilor din domeniul tineretului 
cunoștințe practice și imediat aplicabile, precum și metode concrete, sub forma unui sistem 
complex de sprijin. Scopul setului de instrumente este dublu: pe de o parte, contribuie la 
dezvoltarea pregătirii profesionale a lucrătorilor din domeniul tineretului, iar pe de altă parte, 
prin intermediul acestora, oferă ajutor direct și practic tinerilor în gestionarea celor mai 
importante dificultăți de viață – fie că este vorba de menținerea sănătății mintale, de 
construirea unei cariere sau de provocările începerii unei vieți independente.

Conținutul Setului de instrumente

Setul de instrumente este alcătuit din trei părți distincte, dar strâns legate între ele: setul de 
instrumente metodologice, colecția de studii de caz și videoclipurile educaționale se 
completează reciproc pentru a forma un întreg: prezentările și videoclipurile educaționale 
prezintă metodele și modelele care pot fi utilizate pentru dezvoltarea tinerilor, în timp ce 
studiile de caz arată cum pot fi aplicate acestea în practică, în cadrul sesiunilor. Împreună, ele 
creează un sistem complex care asigură atât o bază teoretică, cât și o aplicare practică pentru 
activitatea lucrătorilor de tineret, sprijinind în același timp în mod direct activitatea acestora.

1. Set de instrumente metodologice

Setul de instrumente metodologice este alcătuit din 10 module de prezentare, oferă 
răspuns la întrebarea „ce” și prezintă metode, tehnici și modele fundamentate 
științific și aplicabile în practică (de ex. obiectivul SMART, fereastra Johari, matricea 
Eisenhower), care oferă ajutor pentru dezvoltarea tinerilor, dezvoltarea abilităților și 
gestionarea problemelor lor cotidiene. Această secțiune oferă o bază de cunoștințe 
structurată pentru lucrătorii din domeniul tineretului.

2. Abordarea dificultăților prin studii de caz: colecție de studii de caz

Colecția de studii de caz conține 10 planuri concrete de activități pentru abordarea 
fiecărei dificultăți complexe. Oferă un răspuns la întrebarea „cum”: prezintă, prin 
situații realiste care îi afectează pe tineri, modul în care pot fi aplicate metodele din 
setul de instrumente în sesiuni concrete. Situațiile abordate cu ajutorul instrumentelor 
de pedagogie dramatică, de formare și de coaching creează un cadru practic pentru 
transpunerea cunoștințelor teoretice.

3. Videoclipuri educaționale
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Setul de instrumente include și 16 videoclipuri educaționale menite să sprijine 
aplicarea practică a cunoștințelor dobândite. Temele au fost stabilite pe baza nevoilor 
participanților, pe de o parte deoarece dezvoltă competențe de bază esențiale în 
activitatea cu tinerii, iar pe de altă parte deoarece abordează abilități aplicabile și în 
cadrul celorlalte teme ale Setului de instrumente.



2024-3-HU01-KA210-YOU-000290582

Finanțat de Uniunea Europeană. Informațiile și afirmațiile prezentate aici reprezintă punctul de 
vedere al autorului (autorilor) și nu reflectă neapărat opinia oficială a Uniunii Europene sau a 
Fundației Publice Tempus. Nici Uniunea Europeană, nici autoritatea care acordă finanțarea nu pot 
fi trase la răspundere pentru acestea.

Prezentarea setului de instrumente metodologice

Setul de instrumente metodologice este o colecție structurată de metode și tehnici bazate pe 
cercetare științifică și orientate spre practică, care oferă răspunsuri concrete la provocările 
cotidiene ale tinerilor. Punctul său forte este că combină rezultatele celor mai recente cercetări 
privind tineretul cu experiența dobândită pe teren de către lucrătorii de tineret, asigurând 
astfel atât credibilitate profesională, cât și aplicabilitate practică.

Cele zece teme abordate acoperă domenii-cheie care sunt decisive în viața generației mai 
tinere (Z și, parțial, a generației Y): de la prezența digitală, trecând prin sănătatea mentală și 
abilitățile de relaționare, până la dezvoltarea rezilienței și sprijinirea procesului de 
maturizare. Modulele nu apar izolat, ci în strânsă legătură unele cu altele, formând astfel un 
sistem holistic care sprijină dezvoltarea personală, socială și profesională a tinerilor.

Cele patru piloni principali ai abordării metodologice constituie valoarea setului de instrumente:

• Modele și tehnici aplicabile în practică: instrumente precum obiectivele SMART, 
fereastra Johari, matricea Eisenhower sau modelul DESC, care oferă repere concrete 
pentru rezolvarea problemelor.

• Dezvoltarea abilităților: consolidarea comunicării, gestionării conflictelor, 
inteligenței emoționale și a altor competențe soft.

• Exerciții interactive: sarcini de grup și individuale, care permit testarea și integrarea 
imediată a cunoștințelor dobândite.

• Baze științifice: integrarea celor mai recente rezultate ale cercetărilor din domeniul 
psihologiei, psihologiei sociale și al generațiilor.

Setul de instrumente metodologice nu este doar un material didactic auxiliar, ci o colecție 
structurată de cunoștințe și metode care poate deveni un instrument cheie în mâinile 
lucrătorilor de tineret pentru a-i sprijini pe tineri. Punctul său forte esențial este că nu 
urmărește transmiterea cunoștințelor teoretice, ci îi ghidează pe tineri pe calea dezvoltării 
prin implicare activă, învățare experiențială și auto-reflecție. Contribuie la faptul că tinerii se 
descurcă cu mai multă încredere, conștientizare și reziliență într-o lume în rapidă schimbare, 
sprijinindu-i în același timp să poată intra cu succes în diferitele domenii ale vieții adulte, 
bazându-se pe punctele lor forte.

Prezentarea celor 10 teme abordate

Cele zece teme abordate în Ghid se referă la dificultățile și competențele cheie care îi 
afectează cel mai mult pe tineri. Selecția s-a bazat, pe de o parte, pe cele mai recente cercetări 
naționale și internaționale, iar pe de altă parte, pe experiența practică dobândită de lucrătorii 
de tineret în teren. Cele zece domenii sunt strâns legate între ele și formează împreună un 
sistem complex de sprijin. Acestea nu oferă instrumente pentru rezolvarea unor probleme 
izolate, ci sprijină tinerii în mod cuprinzător pentru a deveni mai conștienți, mai flexibili și 
mai independenți. Fiecare temă a fost abordată sub forma unei prezentări, care servește drept 
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bază pentru sesiuni practice și interactive.

1. Bunăstarea digitală: Prezentarea învață utilizarea conștientă a lumii digitale. Printre 
subiectele abordate se numără consumul conștient de media, stabilirea limitelor digitale, 
siguranța online, protecția împotriva hărțuirii cibernetice și tehnicile de detox digital. Este un 
subiect prioritar deoarece generațiile Alfa și
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Z s-au născut deja în era digitală, iar dependența de tehnologie și percepția distorsionată a 
realității din mediile sociale le impun o povară mentală serioasă.
2. Instrumente de relaționare: Acest modul se concentrează pe comunicarea eficientă și 
construirea de relații umane de sprijin, deoarece calitatea relațiilor este un factor decisiv 
pentru bunăstarea tinerilor. Subtemele sale sunt ascultarea activă, empatia, precum și crearea 
și întreținerea conștientă a rețelelor de sprijin.
3. Sănătate mintală: Prezentarea oferă instrumente practice pentru gestionarea stresului, 
practicarea mindfulness (prezenței conștiente) și consolidarea acceptării de sine. Subiectele 
secundare includ tehnici de respirație, metode de relaxare, reglarea emoțională și gestionarea 
gândurilor negative. Importanța temei este justificată de simptomele de anxietate și depresie 
intens prezente în rândul tinerilor.
4. Identitate culturală: Se referă în mod specific la provocările cu care se confruntă tinerii 
care trăiesc într-un mediu minoritar și bilingv. Subtemele sale sunt păstrarea tradițiilor, 
valorificarea avantajelor bilingvismului, strategiile de schimbare a codului lingvistic și 
conștientizarea rolului de punte culturală.
5. Gestionarea conflictelor și comunicarea asertivă: Această secțiune aprofundează tema 
instrumentelor de comunicare, prezentând tehnici specifice pentru gestionarea constructivă a 
conflictelor. În timp ce instrumentele de comunicare stabilesc principiile generale, acest 
modul oferă modele concrete și practice (de exemplu, mesaje „Eu”, modelul DESC, tehnica 
„ceații”) pentru gestionarea situațiilor dificile. Asertivitatea, ca formă de comunicare bazată 
pe respectarea propriilor nevoi și a drepturilor celorlalți, este o abilitate esențială.
6. Rezolvarea problemelor și luarea deciziilor: Prezentarea prezintă metode structurate și 
creative de rezolvare a problemelor. Subiectele abordate includ modelul în 4 pași al lui Polya, 
diagrama Halszálka, tehnica celor șase pălării, precum și recunoașterea și gestionarea 
distorsiunilor cognitive. Scopul este ca tinerii să nu fie victime, ci actori activi ai propriilor 
vieți.
7. Orientare profesională conștientă și construirea carierei: Acest modul oferă ajutor 
concret și practic pentru planificarea viitorului. Subiectele sale includ testele de 
autocunoaștere (de ex. codul Holland), utilizarea platformelor moderne de căutare a unui loc 
de muncă, optimizarea profilului LinkedIn, metoda STAR la interviuri și construirea mărcii 
personale. Tema oferă răspunsuri la schimbările de pe piața muncii și la incertitudinile 
tinerilor legate de viitor.
8. Dezvoltarea autocunoașterii și a eficienței personale: Această temă constituie baza 
tuturor celorlalte module. Pe lângă modelele de autocunoaștere (fereastra Johari, VITALS), 
prezintă și instrumentele de creștere a eficienței personale (matricea Eisenhower, tehnica 
Pomodoro, obiectivele SMART).
9. Reziliența și strategiile de adaptare într-o lume în continuă schimbare: această temă 
se concentrează pe dezvoltarea rezilienței psihice și a flexibilității psihice. Prezentarea 
introduce conceptul de reziliență ca super-abilitate a secolului XXI, care ajută la adaptarea la 
schimbările tehnologice rapide și la gestionarea factorilor de stres ai epocii moderne. Prezintă 
în detaliu diferitele strategii de coping, făcând distincția între metodele adaptative (eficiente 
pe termen lung) și cele maladaptive (care aduc ușurare pe termen scurt, dar sunt dăunătoare). 
Prezentarea oferă instrumente practice pentru practicarea mindfulness-ului, tehnica de 
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reframing, rezolvarea structurată a problemelor și reglarea emoțională. În final, recomandă 
rutine și exerciții zilnice concrete pentru dezvoltarea rezilienței, subliniind că aceasta este o 
abilitate care poate fi dezvoltată și care îi ajută pe tineri să navigheze cu mai multă încredere 
într-o lume în continuă schimbare.
10. Sprijinirea începerii unei vieți independente și a trecerii la maturitate: Această 
prezentare oferă răspunsuri concrete la provocările „maturității emergente” (emerging 
adulthood). Subiectele sale sunt cei patru piloni ai independenței (emoțional, practic, social, 
intelectual), gestionarea fenomenului „mamahotel”, dificultățile moderne în căutarea unui 
partener și întemeierea unei familii, precum și bazele conștientizării financiare. Tema reflectă 
direct situația de viață a grupului țintă și fenomenul amânării trecerii la maturitate.
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Prezentarea colecției de studii de caz Scopul 

colecției de studii de caz

Scopul colecției este de a sprijini, prin abordarea unor probleme realiste și complexe,
dezvoltarea competențelor personale și sociale ale tinerilor, precum și să ofere un instrument 
în mâinile lucrătorilor de tineret pentru activitatea lor de zi cu zi. Prin combinarea metodelor 
de pedagogie dramatică și coaching, studiile de caz nu doar transmit cunoștințe, ci inițiază un 
proces de învățare activ, bazat pe experiență, care dezvoltă atât gândirea reflexivă, cât și 
autocunoașterea și învățarea în comunitate.

În practica pedagogică, studiul de caz este un gen metodologic reflexiv care se bazează pe 
situații educaționale reale sau verosimile, pe procese de învățare și pe provocări 
interpersonale. Esența sa constă în prezentarea, pe marginea unei probleme date, a nevoilor de 
dezvoltare, a instrumentelor metodologice alese și a impactului acestora. Prezenta colecție 
conține zece studii de caz care tratează situații fictive, dar inspirate din viața de zi cu zi. 
Acestea reprezintă în mod autentic dificultăți frecvente și oferă planuri de activități concrete 
pentru abordarea lor.

Metodologia aplicată

Studiile de caz prezentate aici sunt activități care se bazează pe fundamentele metodologice 
ale pedagogiei dramatice și utilizează instrumentele acesteia în combinație cu alte metode. 
Baza o constituie metodologia pedagogiei dramatice, care, conform definiției lui László 
Kaposi, este: „o activitate de joc în grup, în cadrul căreia participanții construiesc o lume 
imaginară, apoi se implică în această lume ca actori. În cadrul acestei lumi fictive, ei se 
confruntă totuși cu probleme reale, iar din aceste întâlniri dobândesc cunoștințe și experiențe 
reale.” Pedagogia dramatică oferă participanților posibilitatea de a procesa provocările vieții 
cotidiene într-un mediu protejat, de a-și testa reacțiile, de a-și recunoaște sentimentele și de a 
căuta soluții alternative.

Elementele centrale ale instrumentelor de pedagogie dramatică utilizate în cadrul sesiunilor 
sunt convențiile definite de Jonathan Neelands și Gavin Bolton:

• Convenții de construire a contextului , care ajută la
situația și crearea povestirii-cadru,

• Convenții narative care permit desfășurarea acțiunii,
• Convenții , care emoționale și

interpretative care adâncesc experiențele,
• Convenții reflexive care susțin procesul de autocunoaștere, auto-reflecție și 

procesare în cadrul comunității.

Cadrele metodologice ale studiilor de caz sunt complexe și acționează pe mai multe 
niveluri: ele combină abordările pedagogiei dramatice, ale formării și ale coachingului.
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- învățarea bazată pe dramă (conform principiilor lui Gavin Bolton, Dorothy Heathcote și 
Neelands) asigură implicarea emoțională și învățarea experiențială,
- abordarea de formare profesională sprijină dezvoltarea țintită a competențelor soft – 
comunicare, cooperare, inteligență emoțională,
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- în timp ce exercițiile bazate pe coaching oferă instrumente concrete, de exemplu pentru 
orientarea profesională, dezvoltarea carierei sau eficiența personală.

Teme abordate

La alcătuirea colecției de studii de caz, un criteriu primordial a fost ca situațiile abordate să 
reflecte probleme reale, care îi afectează direct pe tineri: relațiile sociale și excluziunea, 
identitatea culturală, dilemele legate de orientarea profesională, bunăstarea digitală, sănătatea 
mintală, singurătatea, așteptările la locul de muncă, dependența digitală, gestionarea 
conflictelor și aspectele legate de începerea unei vieți independente. Fiecare studiu de caz 
abordează teme complexe.

Selectarea și structurarea temelor asigură faptul că studiile de caz creează situații de învățare 
complexe, în care tinerii pot procesa problemele specifice vârstei lor, implicându-și propriile 
experiențe și emoții, și își pot dezvolta competențele în timpul procesării. Temele prezintă 
problemele prin situații fictive, dar bazate pe experiențe reale, asigurând astfel autenticitatea 
și relevanța.

Structura fiecărui studiu de caz este uniformă: conține o descriere detaliată a situației, 
cadrul metodologic al activității, o serie de sarcini construite tematic, precum și prezentarea 
efectelor așteptate. Această structură permite participanților nu doar să înțeleagă o anumită 
problemă, ci și să se conecteze emoțional la ea, să trăiască dilemele și să elaboreze împreună 
răspunsuri constructive. Baza procesului de elaborare o constituie instrumentele pedagogiei 
dramatice (convenții de construire a contextului, narative, de aprofundare și de reflecție), 
completate cu tehnici de formare și coaching.

Prezentarea videoclipurilor educaționale

Setul de instrumente include 16 videoclipuri educaționale legate de teme prioritare. Scopul 
videoclipurilor este de a aborda domenii centrate pe practică, care ajută cel mai eficient 
activitatea lucrătorilor de tineret. Temele alese — ascultarea activă și tehnica de a pune 
întrebări, gestionarea conflictelor, reziliența, precum și bunăstarea digitală etc. — dezvoltă 
competențe de bază care sunt esențiale în munca cu tinerii.

În același timp, aceste teme au fost selectate pe baza feedback-ului participanților și a 
nevoilor practice, concentrându-se pe acele domenii în care s-a manifestat cel mai mult nevoia 
de a înțelege mai profund metodele, de a le testa și de a le aplica în activitatea de zi cu zi. Prin 
urmare, videoclipurile nu acoperă întreaga tematică, ci consolidează în mod specific 
aplicabilitatea Setului de instrumente, îmbunătățind semnificativ înțelegerea metodologică și 
integrarea practică.

Cum se utilizează Setul de instrumente?
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Adevărata valoare a Setului de instrumente constă în faptul că cele trei părți ale sale nu 
funcționează separat, ci se completează reciproc pentru a oferi un sprijin complet. Modulele 
de prezentare și videoclipurile educaționale asigură baza profesională: ele prezintă metode, 
modele și tehnici de dezvoltare clare, care ghidează lucrătorul de tineret în cele mai 
importante domenii care vizează tinerii. Colecția de studii de caz oferă un teren practic în 
acest sens: prezintă, prin situații realiste, cum pot fi transmise metodele prezentate în module 
într-un mod captivant și interactiv.
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Astfel, părțile formează împreună un întreg: lucrătorul de tineret învață mai întâi „ce” 
(modulele), apoi, cu ajutorul studiilor de caz, experimentează „cum”, adică posibilitățile de 
aplicare practică. Această structură garantează că sprijinirea tinerilor nu înseamnă doar 
transmiterea de cunoștințe teoretice, ci o experiență reală, care le dezvoltă cunoașterea de 
sine, abilitățile sociale și strategiile de coping.

Setul de instrumente servește ca bază metodologică care poate fi aplicată în mod flexibil în 
practică, oferind îndrumare practică și inspirație pentru lucrătorii din domeniul tineretului. Nu 
oferă un program de studiu static, ci o bază profesională care poate fi integrată în activități în 
diverse moduri: prin aplicarea planurilor complete de activități, prin includerea anumitor 
elemente sau chiar prin elaborarea unui plan complet nou, independent, pe baza metodelor și 
exercițiilor deja cunoscute. Accentul se pune pe utilizarea creativă și pe dezvoltarea 
capacității de a planifica activități în mod independent, astfel încât participanții să își 
adapteze munca cu încredere și flexibilitate la nevoile tinerilor.

Asistenții de tineret pot crea în mod independent secvențe pentru abordarea unei teme, pe 
baza principiilor învățate. Astfel:

• pot reacționa cu flexibilitate la nevoile și situația actuală a grupului,
• pot modela în mod creativ desfășurarea activității, nu lucrează după un scenariu 

prestabilit,
• asigură un proces de învățare mai profund, deoarece exercițiile sunt construite 

logic unul pe celălalt, astfel încât participanții ajung pas cu pas la concluzii,
• își dezvoltă propriile competențe profesionale, deoarece planificarea 

independentă le consolidează cunoștințele metodologice și încrederea în sine,
• creează o experiență de învățare personalizată pentru tineri, care se adaptează 

mai bine contextului local și nevoilor grupului respectiv.

Conținutul setului de instrumente metodologice
Conținutul colecției metodologice 10 module de prezentare.

1. Bunăstare digitală
2. Instrumente de comunicare
3. Sănătate mintală
4. Identitate culturală
5. Gestionarea conflictelor și comunicarea asertivă
6. Rezolvarea problemelor și luarea deciziilor
7. Orientare profesională conștientă și dezvoltarea carierei
8. Cunoașterea de sine și dezvoltarea eficienței personale
9. Reziliență și strategii de adaptare într-o lume în schimbare
10. Sprijin pentru începerea unei vieți independente și trecerea la maturitate

Conținutul colecției de studii de caz
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Planul celor 10 sesiuni ale studiului de caz este următorul:

• Studiu de caz I. „Elevul marginalizat” – relații sociale, marginalizare, acceptare, 
empatie

• Studiu de caz II. „A ne exprima” – identitatea culturală în contextul minoritar
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• Studiu de caz III. „Alegerea Annei” – abordarea din perspectiva pedagogiei
dramatice a conflictului de identitate și a așteptărilor externe, orientare
profesională

• Studiu de caz IV. „Viața perfectă” – bunăstarea digitală, identitatea online și
conflictul cu sinele autentic, sănătatea mintală

• Studiu de caz V. „Anxietatea tăcută” – sănătate mintală, reziliență și
depășirea barierelor de comunicare

• Studiu de caz VI. „Singur în mulțime” – bunăstare personală, relații semnificative,
de la comunități superficiale la conexiuni autentice

• Studiu de caz VII. „Primul loc de muncă – echilibrul dintre viața profesională și cea
personală, provocări și așteptări profesionale, construirea carierei, problema
orientării profesionale,

• Studiu de caz VIII. „În capcana dependenței digitale” – bunăstarea digitală,
dependența digitală, relațiile reale și echilibrul digital,

• Studiu de caz IX. „Când prietenia devine toxică” – instrumente de relaționare,
dezvoltarea conștientă a relațiilor, stabilirea limitelor și relațiile sănătoase

• Studiu de caz X. „Găsirea propriului glas” – căutarea identității și
autonomia, gestionarea independentă a vieții, independența, sănătatea mintală

Conținutul și disponibilitatea videoclipurilor educaționale:
Videoclipurile educaționale sunt disponibile pe site-ul proiectului: 
https://imelo.hu/

https://imelo.hu/
https://imelo.hu/

